Концептуальные основы определения требований к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования (тезисы)

Проектная группа:
· Учреждение РАО «Институт стратегических исследований в образовании»; 

· НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков НЦЗД РАМН; 

· ГОУ ВПО «Московский психолого-педагогический университет»; 

· Герасимова Е.Н. – зав. кафедрой возрастной и педагогической психологии ГОУ ВПО «Елецкий госуниверситет им. И.А. Бунина», доктор пед. наук; 

· Доронова Т.Н. - зав. отделом дошкольного образования Центра общего среднего образования ФГУ «Федеральный институт развития образования», канд.пед.наук. 

В соответствии с п.6.2 ст.9 Закона РФ «Об образовании» (в редакции от 1 декабря 2007 года) федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, устанавливаются федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условиям ее реализации.

Самое общее определение понятия «условия» – это то, что делает возможным что-нибудь другое, от чего зависит что-нибудь другое, то есть совокупность неких положений, которые лежат в основе чего-либо и определяют его.

«Условия реализации основной общеобразовательной программы» - совокупность вспомогательных средств (ресурсов), необходимых для получения ребенком дошкольного образования в объеме основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 

Понятие условий реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования не тождественно понятию потребностей. Потребности направлены на достижение желаемо-необходимого состояния системы дошкольного образования (они не всегда могут быть удовлетворены в связи с объективной ограниченностью большинства ресурсов), условия – на достижение нормативно-необходимого состояния. Таким образом, условия реализации основной общеобразовательной программы должны отражать возможности и гарантии общества и государства в организации и предоставлении общедоступного и бесплатного дошкольного образования в объеме основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

 «Требования к условиям реализации основной общеобразовательной программы» – система нормативов и регламентов, обеспечивающих реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного образования, направленных на достижение планируемых результатов дошкольного образования.

Совокупность Требований к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования должна являться основанием для дальнейшего нормирования (расчета) ресурсов, минимально необходимых для получения ребенком дошкольного образования. Не все Требования к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования подлежат дальнейшей формализации и могут быть трансформированы в нормативы, выраженные в единицах измерения. 

«Ресурсное обеспечение образовательного процесса» (ресурс – от франц. resource – вспомогательное средство) – совокупность вспомогательных средств (денежных, материальных, кадровых и др.), направляемых в систему дошкольного образования в целях реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

«Норма» - форма требований, регулирующая деятельность посредством обязательных предписаний.

«Норматив» - экономический или технический показатель норм, в соответствии с которым производится работа.

Типология условий реализации освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования
Условия реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования можно типологизировать по сферам ресурсного обеспечения системы дошкольного образования:

1.       кадровое обеспечение (необходимые количество и уровень подготовки кадров, непосредственно принимающих участие в реализации основной общеобразовательной программы, а также осуществляющих подготовку кадров для указанной цели в системах ВПО, СПО и повышения квалификации);

2.       материально-техническое обеспечение (наличие помещений, в которых осуществляется реализация основной общеобразовательной программы дошкольного образования, их здоровое и безопасное состояние);

3.       учебно-материальное обеспечение (необходимые количество и качество оборудования и оснащения помещений твердым и мягким инвентарем, дидактическими материалами);

4.       медико-социальное обеспечение (необходимые количество и качество социальных услуг, без которых в соответствии со спецификой дошкольного возраста невозможна реализация основной общеобразовательной программы дошкольного образования, в том числе медицинское сопровождение образовательного процесса);

5.       информационно-методическое обеспечение (необходимые количество и качество программно-методических материалов и информации, обеспечивающих реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного образования и взаимодействие с семьей по реализации указанной программы);

6.       нормативно-правовое обеспечение (необходимые количество и качество документации, обеспечивающей деятельность и ответственность учреждения как юридического лица по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования);

7.       психолого-педагогическое обеспечение (совокупность условий, обеспечивающих развитие, а также комфортное и безопасное для психического здоровья детей осуществление образовательного процесса).

8.       финансово-экономические (необходимое количество финансовых и экономических средств для создания всех вышеперечисленных условий реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования).

В результате выполнения проекта ФЦПРО на 2006-2010 годы «Разработка федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программе и условиям ее реализации» сформирован примерный перечень Требований к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования[1]. 

 Примерный перечень требований к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования
Проект
Требования к кадровому обеспечению
· Требования к квалификации педагогических и руководящих работников учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, и других форм получения дошкольного образования; 

· Требования к результатам педагогического образования (ВПО и СПО); 

· Требования к программам педагогического образования, соответствующим ФГОС ВПО и федеральным государственным требованиям в сфере дошкольного образования; 

· Требования к результатам и программам системы переподготовки педагогических кадров в сфере дошкольного образования; 

· Требования к результатам и программам системы повышения квалификации педагогических и руководящих кадров в сфере дошкольного образования; 

· Требования к квалификации младших воспитателей учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к федеральному компоненту типовых штатов учреждения (группы), реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

Требования к материально-техническому обеспечению
· Требования к зданию (помещению) и участку учреждения (группы), реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к водоснабжению и канализации, отоплению и вентиляции здания (помещения) учреждения (группы), реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к набору и площадям образовательных помещений, их отделке и оборудованию; 

· Требования к искусственному и естественному освещению помещений для образования детей; 

· Требования к показателям микроклимата в помещениях для образования детей; 

· Требования к санитарному состоянию и содержанию помещений; 

· Строительные нормы и правила в части проектирования, строительства, ремонта и т.п. учреждений дошкольного образования; 

· Требования защиты от ЧС; 

· Требования пожарной безопасности; 

· Требования антитеррористической безопасности учреждения (группы), реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования охраны жизни и здоровья воспитанников и работников учреждения (группы), реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования. 

Требования к учебно-материальному обеспечению 

· Требования к оборудованию и оснащению учреждения (группы), реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к оснащению и оборудованию кабинетов (логопеда, дефектолога, психолога, медицинского кабинета, методического) и залов (музыкального, физкультурного); 

· Требования к играм, игрушкам, дидактическому материалу, издательской продукции; 

· Требования к ТСО в сфере дошкольного образования. 

 Требования к медико-социальному обеспечению
· Требования к медицинскому сопровождению образовательного процесса учреждения (группы), реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к формированию и наполняемости дошкольных групп; 

· Требования к организации образовательного процесса; 

· Требования к одежде и обуви детей; 

· Требования к прохождению профилактических осмотров и личной гигиене персонала, работающего в ОУ (группе), реализующем основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к организации питания детей в учреждении (группе), реализующем основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к организации оздоровления детей в  учреждении (группе), реализующем основную общеобразовательную программу дошкольного образования. 

Требования к информационно-методическому обеспечению
· Требования к программно-методическому обеспечению учреждения (группы), реализующей основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к методическому сопровождению основной общеобразовательной программы дошкольного образования; 

· Требования к информационному обеспечению реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования; 

Требования к нормативно-правовому обеспечению
· Требования к управлению образовательным процессом по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования (планированию, организации, контролю); 

· Требования к обязательной документации учреждения (группы), реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к ведению делопроизводства в учреждении (группе), реализующем основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к приему детей в учреждения (группы), реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования. 

 Требования к психолого-педагогическому обеспечению
· Требования к взаимодействию педагогов с детьми дошкольного возраста; 

· Требования к взаимодействию учреждения (группы), реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования, с родителями воспитанников; 

· Требования к психологическому сопровождению основной общеобразовательной программы дошкольного образования; 

· Требования к предметно-развивающей среде учреждения, реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования; 

· Требования к взаимодействию с учреждениями, реализующими основные общеобразовательные программы начального общего образования. 

· Требования к распорядку дня с учетом специфики психического развития ребенка в дошкольном возрасте; 

· Требования к организационно-методическому обеспечению основной образовательной программы дошкольного образования. 

Система формализованных показателей, характеризующих нормативное состояние каждого из компонентов ресурсного обеспечения освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования 

Полный перечень таких показателей в литературе, посвященной вопросам дошкольного образования, в настоящее время отсутствует. Отдельные показатели называют А.Ф.Аменд, Л.Я.Барсукова, М.В.Жукова, И.Жуковский, Е.С.Комарова, Е.Ю.Мигунова, О.П.Миронова, В.В.Садырин, А.И.Севрук, Е.Ф.Фролова и др. Наиболее удачной попыткой в данном направлении можно считать публикацию практического работника – Т.Г.Назаровой, главного специалиста департамента образования Кемеровской области. 

Мы считаем, что определение и формализация показателей, которые характеризовали бы нормативное состояние каждого из ресурсных компонентов - начальный этап последующей разработки системы оценки деятельности учреждения (группы) в части наличия и качества условий, необходимых для реализации основной общеобразовательной программы. Указанные показатели так же, как и нормативы, по возможности должны представлять собой расчетные величины, выраженные в единицах измерения. Но, в отличие от нормативов, в отдельных случаях допускается их определение в качестве не абсолютных, а относительных величин (в референсном диапазоне).

В рамках настоящих Концептуальных основ приведем несколько примеров разработки данных показателей для ДОУ детского сада, не имеющего приоритетных направлений деятельности.

Кадровое обеспечение
	Наименование показателя
	Нормативное состояние

	Образовательный ценз педагогических работников 
	100%, имеющих педагогическое образование не ниже среднего профессионального (кроме педагогов- специалистов)

	Образовательный ценз руководящих работников 
	100% с высшим педагогическим образованием

	Результаты аттестации педагогических работников ДОУ
	От 0 до 100% аттестованы на квалификационную категорию.

	Результаты аттестации руководящих работников
	100% аттестованы на первую квалификационную категорию


Так, в ресурсной сфере «Кадровое обеспечение» для оценки деятельности ДОУ (группы), имеющего статус обычного детского сада (3 категории), мы предлагаем рассмотреть четыре показателя, характеризующие уровень подготовки кадров, необходимый для реализации инвариантной части основной общеобразовательной программы. 

Необходимым и достаточным условием для ДОУ детского сада, не имеющего приоритетных направлений деятельности,  можно считать наличие 100% педагогических работников (кроме специалистов), которые будут иметь только среднее профессиональное образование. Наличие в ДОУ работников, не имеющих педагогического образования, при оценке деятельности ДОУ должно квалифицироваться как отклонение от нормы и учитываться при подведении общей итоговой оценки. Наличие работников, имеющих не только среднее, но и высшее педагогическое образование, не обязательно, но может квалифицироваться в качестве предпосылки для дальнейшего развития ДОУ и изменения его статуса. При этом необходимо помнить, что ни один показатель, взятый вне комплекса показателей, не может являться определяющим. 

Необходимым для детского сада третьей категории является 100%-ое обеспечение руководящими кадрами, имеющими высшее профессиональное образование: современное учреждение дошкольного образования, независимо от статуса детского сада, требует от руководящего работника общего и профессионального кругозора, знаний, умений и навыков, которые могут быть получены в системе ВПО.

Референсный диапазон результатов аттестации педагогических работников ДОУ детского сада третьей категории – от 0 до 100%. Поскольку аттестация проводится на добровольной заявительной основе, а для реализации инвариантной части основной общеобразовательной программы достаточно иметь соответствующее образование и своевременно обучаться в системе повышения квалификации, то отсутствие у педагогического работника квалификационной категории, которая свидетельствует о наличии инновационных моментов в его собственной педагогической практике, не является отклонением от нормы.

Иное дело руководящие работники, аттестация которых обязательна. Руководящую должность педагог может занять только после прохождения через процедуру аттестации не ниже, чем на 1 квалификационную категорию.

Материально-техническое обеспечение
	Наименование показателя
	Нормативное состояние

	Лицензирование деятельности ДОУ
	Наличие действующей (с не истекшим сроком, не отозванной) лицензии на право ведения образовательной деятельности в сфере дошкольного образования 

	Готовность учреждения к новому учебному году (по утвержденной форме)
	Наличие подписанного всеми соответствующими службами акта готовности учреждения к новому учебному году 


Вышеприведенные два показателя – обобщенная оценка ресурсной сферы «Материально-техническое обеспечение». Наличие у учреждения лицензии – свидетельство возможности осуществления образовательного процесса, так как в ходе лицензионной экспертизы устанавливается факт соответствия условий осуществления образовательного процесса в данном учреждении государственным и местным требованиям и нормам (в части строительных норм и правил, санитарных и гигиенических норм, охраны здоровья обучающихся, воспитанников и работников, оборудования помещений, оснащенности образовательного процесса и др.).

Поскольку лицензия на право ведения образовательной деятельности может выдаваться и на 3-5 лет, она должна быть подкреплена актами готовности учреждения к каждому новому учебному году.

Референсный диапазон для данных показателей не применим. Наличие лицензии и акта готовности – их нормативное состояние.

Учебно-материальное обеспечение
	Наименование показателя
	Нормативное состояние

	Наличие ТСО
	От 90 до 100% единиц ТСО из рекомендованного перечня

	Оборудование музыкального зала
	От 90 до 100% единиц оборудования из рекомендованного перечня


Требования к отдельным ресурсам учебно-материального обеспечения должны представлять собой не только описание данных ресурсов, но и быть дополненными соответствующими перечнями, нормативами. В связи с чем показатели, характеризующие нормативное состояние учебно-материальной ресурсной сферы, как правило, будут констатировать факт соответствия имеющихся в ДОУ ресурсов вышеуказанным нормативам, перечням. Референсный диапазон – 90-100%.

Медико-социальное обеспечение
	Наименование показателя
	Нормативное состояние

	Сохранность жизни и здоровья детей и сотрудников
	Отсутствие случаев травматизма детей и сотрудников (кроме случаев «по причине собственной неосторожности ребенка (сотрудника)»)

	Выполнение натуральных норм питания, утвержденных для соответствующего режима пребывания детей в ДОУ
	От 90 до 110% по каждому из наименований, средний показатель – от 90 до 100%.


Согласно действующим инструкциям и локальным актам учреждение отвечает за сохранность жизни и здоровья воспитанников и сотрудников, поэтому нормативное состояние показателя формулируется в виде максимы – отсутствия случаев травматизма, кроме случаев, причиной которых послужила собственная неосторожность ребенка (сотрудника).

Выполнение натуральных норм питания в силу объективных обстоятельств не может быть выполнено учреждением в точном объеме 100%, поэтому референсный диапазон для всего ассортимента продуктов – от 90 до 100%. 

Информационно-методическое обеспечение
	Наименование показателя
	Нормативное состояние

	Наличие полного комплекта программно-методического обеспечения (инвариантная часть основной общеобразовательной программы дошкольного образования)
	1 комплект на каждую дошкольную группу

	Организация методического сопровождения реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования
	1.       Наличие собственной методической службы (или другой формы методического сопровождения программы)

2.       Наличие методического кабинета 

3.       Оборудование и оснащение методического кабинета от 90 до 100% единиц оборудования из рекомендованного перечня

	Информирование родителей (законных представителей) о ходе реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования
	Наличие доступной информации для родителей:

· о реализуемой программе; 

· о текущих результатах освоения программы; 

· о наличии в ДОУ соответствующих условий. 


Выделение показателей в данном блоке не всегда может быть подвергнуто формализации. Нормативное состояние ряда из них будет выражено в описательной форме. Считаем это целесообразным. 

Нормативно-правовое обеспечение
	Наименование показателя
	Нормативное состояние

	Нормативное правовое регулирование деятельности
	1.       Наличие оформленного соответствующим образом Устава ДОУ 

2.       Наличие оформленных соответствующим образом локальных актов: 

· Договор с учредителем; 

· Договор между ДОУ и родителями (на каждого воспитанника ДОУ) 

· Правила внутреннего трудового распорядка; 

· Должностные инструкции. 

	Организация делопроизводства
	1.       Наличие утвержденной номенклатуры дел ДОУ 

2.       Регистрация входящей и исходящей корреспонденции 


В данном ресурсном блоке формализация вышеназванных показателей заключается, в первую очередь, в констатации факта наличия и правильности оформления (принятия, утверждения, скрепления и др.) документов.

Психолого-педагогическое обеспечение
	Наименование показателя
	Нормативное состояние

	Организация психологического сопровождения реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования
	Наличие собственной психологической службы (или другой формы психологического сопровождения)


Таким образом, мы представили концептуальные подходы к разработке системы формализованных показателей, характеризующих нормативное состояние каждого из компонентов ресурсного обеспечения освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Полный перечень показателей должен быть представлен в ходе разработки проекта федеральных государственных требований к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования и системы оценки дошкольного образования по каждому из компонентов ресурсного обеспечения.



[1] Нами принципиально не выделялось в отдельную группу финансово-экономическое обеспечение основной общеобразовательной программы дошкольного образования. С нашей точки зрения, оно не существует само по себе. Каждая из вышеназванных групп условий реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования должна быть обеспечена не только в нормативном (разработка и утверждение соответствующих документов), но и в финансово-экономическом отношении, так как для соблюдения обязательных требований учреждением (группой) необходимы и определенные финансовые средства, и экономический механизм их обеспечения.

