ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ 

ВОСПИТАТЕЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗАВЕДУЮЩЕГО МДОУ «ДЕТСКИЙ САД  № 51 Р. П. СЕННОЙ ВОЛЬСКОГО РАЙОНА САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ» 

ЗА  2012-2013 УЧЕБНЫЙ ГОД
            Приоритетными направлениями деятельности нашего образовательного учреждения  по реализации основной общеобразовательной программы являются:

1. познавательно-речевое направление;

2. физическое направление;

3. художественно-эстетическое направление;

4. социально-личностное направление. 
  Первоочередными задачами работы коллектива детского сада в 2012-2013 учебном году являлись: 

· Формировать потребности и мотивации к сохранению и укреплению здоровья детей путем создания условий образовательно-оздоровительного пространства, обеспечивающего воспитание культуры здоровья.
· Развивать познавательные,  речевые и  интеллектуальные способности детей, детское творчество, используя современные образовательные и инновационные технологии развивающего обучения, направленные на обновление учебно-воспитательного процесса. 
· Формировать у детей целостную картину мира, воспитывать духовность, нравственность, патриотизм, интерес к своей «малой Родине» через нетрадиционные формы работы с детьми и с родителями.       

  Основной целью работы всего коллектива детского сада было и остается - сохранение и укрепление физического и психологического здоровья детей. 

            На протяжении нескольких лет детский сад работает с использованием здоровьесберегающих технологий.

            В рамках первой годовой задачи в ноябре 2012 года в МДОУ была проведена тематическая проверка «Организация и эффективность работы по развитию у детей двигательной активности в режиме дня». 

            Основная цель тематической проверки - анализ системы работы по обеспечению двигательной активности детей в разных видах деятельности в режиме дня  ДОУ.

           Основная задача - определить перспективы деятельности педагогического коллектива по организации и эффективности работы по развитию у детей двигательной активности в режиме дошкольного образовательного учреждения.        

           По результатам тематической проверки можно сделать следующие выводы:
           Пространственно – развивающая среда для развития двигательной активности детей в группах выстроена с учетом половых и возрастных различий детей. Это дает возможность и мальчикам, и девочкам проявлять свои склонности в соответствии с половым поведением, принятым в современном обществе. Во всех возрастных группах предусмотрено игровое «зонирование», которое в то же время не разобщает играющие группировки, а способствует их взаимодействию. Все игры находятся в доступных детям местах.

           Во всех группах  имеется достаточное количество игрового оборудования, атрибутов. Все игровое оборудование регулярно обновляется. Правила техники безопасности соблюдаются. Атрибуты и игровое оборудование безопасно, эстетично, аккуратно хранится. 

           В ходе проведения оценки профессионального мастерства педагогов по воспитанию у детей двигательной активности было выявлено, что воспитатели знают индивидуальные особенности развития детей своей возрастной группы, показателей их здоровья. В соответствии с возрастом подбирают подвижные игры, знают методику проведения утренней гимнастики, гимнастики после сна; знают методику и умеют провести занятие по физкультуре (в детском саду в начале учебного года отсутствовал воспитатель по ФИЗО); грамотно руководствуются формированием у детей культурно-гигиенических навыков, соблюдают режим дня. 
Документация по календарным планам воспитателей ведется аккуратно. Планирование соответствует программным требованиям, возрастным особенностям детей. 

          Планируются подвижные игры, обозначаются  цели подвижной игровой деятельности во всех группах. Во всех возрастных группах имеются картотеки подвижных и сюжетно-ролевых игр, однако они требуют постоянного пополнения. Совсем не планируется и не практикуется совместное изготовление или подбор игрушек, атрибутов, необходимых для той или иной игры в старшей группе. Воспитателям старшей группы (Л.Л.Васильевой и Е.В.Рязановой) рекомендовано планировать со старшими детьми изготовление и ремонт атрибутов для подвижных и сюжетно-ролевых игр.
Мало игр с атрибутами и предметами в старшей (Л.Л.Васильевой и Е.В.Рязановой)  и средней группе (М.В.Болтуновой и О.Н.Хубецовой) на прогулках. Также не планируются  и не проводятся сюжетно-ролевые игры на прогулках. 

Воспитатели старшей и средней группы постоянно учат детей самостоятельно одеваться и раздеваться, аккуратно складывать свои вещи в шкафчик. Однако навыки самообслуживания наиболее развиты у детей старшей группы. На одевание тратиться меньше времени, и детям не приходится ждать друг друга.

Организация прогулки в обеих группах на хорошем уровне. Планируются и проводятся наблюдения за природными изменениями и состоянием погоды. Организуется трудовая деятельность детей на участках (собирали веточки, сухие листочки, кормили птиц). Двигательный режим на прогулке соблюдается.

Во всех возрастных группах детского сада ежедневно проводится утренняя гимнастика в физкультурном или в музыкальном зале. 

Для предупреждения, снятия усталости, а также для активизации умственной деятельности во всех возрастных группах во время основной образовательной деятельности воспитателями проводится физкультминутка (в течение 1-2 минут, согласно требованиям). Дети с удовольствием выполняют упражнения вместе с воспитателем, повторяют слова (в стихотворной форме). 

Регулярно проводятся закаливающие мероприятия под контролем старшей медицинской сестры Н.Ю.Вознюк: обширное умывание, полоскание горла (кроме двух младших групп, где еще маленькие дети), принимаются воздушные ванны и сухой душ, гимнастика после сна. В группах соблюдается температурный режим, проветриваются помещения групп. Проводится кварцевание в группах. В качестве профилактики гриппа и ОРЗ медсестрой осуществляется поливитаминизация. В группах активно используется лук и чеснок. Соответственно требованиям к режиму дня организован дневной сон детей. Дети спят в маечках и трусиках, до сна спальня проветривается, осуществляется влажная уборка.      

 В 2012 – 2013 учебном году отсутствовали случаи детского травматизма и всякого рода чрезвычайных происшествий, связанных с выполнением требований безопасности детей (все зафиксированные травмы произошли вне детского сада, в выходные дни).

          Во всех возрастных группах в течение недели прошли открытые занятия по непосредственно образовательной области «Физическая культура». Цель проведения занятий - обмен опытом между воспитателями. Все занятия были проведены согласно плану, время проведения соответствовало возрастным особенностям детей. Форма одежды – спортивная, облегченная. Обувь: чешки или носочки. Задействовано было достаточное количество оборудования физкультурного зала (гимнастические скамейки, обручи, кегли, дуги, канат). Воспитателями были изготовлены и специальные атрибуты по теме занятия. Все занятия сопровождались музыкой - бубен и магнитофонная, компьютерная запись (кроме 2-ой младшей группы, где не было музыкального сопровождения, воспитатели С.А.Литт и Н.А.Лобачева). В конце каждого занятия воспитатель подводил итог всего занятия (кроме 1-ой младшей, воспитатели О.В.Сайгушева и Н.В.Безгинова). Цели, которые ставили перед собой и детьми воспитатели групп были достигнуты. К большому сожалению, в подготовке атрибутов и пособий для занятий совсем не принимают участия дети. Отсутствовал на всех занятиях и дух соперничества и сопереживания среди детей, потому что не был продуман соревновательный момент.

         Во всех группах оборудованы спортивные уголки. Кроме старшей группы, которая расположена рядом с физкультурным залом (старшие дошкольники посещают физкультурный зал чаще других детей).  

         Спортивный инвентарь соответствует санитарным и возрастным требованиям. Однако его необходимо периодически пополнять (в группах отсутствуют кольцебросы, плоские круги для перепрыгивания).

         На момент проверки в «Уголках для родителей» были оформлены разнообразные консультации по организации двигательной активности дошкольников дома и на улице, советы и консультации для родителей о различных методах оздоровления и закаливания. Консультации, памятки и другие методические материалы оформлены аккуратно, в едином стиле, много материалов набрано на компьютере.

       В начале 2012 - 2013 учебного года во всех возрастных группах детского сада было проведено обследование физической подготовленности детей, в результате которого был выявлен уровень физического развития каждого ребенка. Уровень физического развития определялся по нормативным показателям основных видов движений.

В младших группах: ходьба, бег на скорость, бег в медленном темпе, прыжки с места, метание.

Во 2-ой младшей, средней группе и старшей группе: ходьба, бег, бросок, метание, прыжки.

         При обследовании детей установлено, что основной контингент детского сада имеет на начало учебного года средний уровень физической подготовленности, что составляет 57,2 %. Высокий уровень – у 39,3 % воспитанников детского сада, а низкий уровень составил – 3,5 %.  

         Наиболее результативными являются такие виды движений, как ходьба во всех группах, бег в медленном темпе у детей в двух младших группах. Недостаточно высокие показатели в прыжках - у детей не достаточно развиты скоростно-силовые качества. Также средние показатели в метании, сила рук у детей еще слабо развита. Поэтому необходимо включать как можно больше игр и упражнений на метание, бросание, как правой, так и левой рукой и не только на занятиях, но и в повседневной жизни детей.

       По итогам проверки воспитателям были даны следующие рекомендации:

1.Желательно активнее привлекать к работе родителей воспитанников детского сада.

2. Включить в комплекс оздоровительных мероприятий гимнастику для глаз. 

3. Воспитателям своевременно были сделаны замечания по неиспользованию музыкального сопровождения (бубна) на занятиях и рекомендовано выучить речевку с детьми (в старшей группе), также использовать игру для выполнения упражнений в утренний отрезок времени, чтобы еще больше заинтересовать детей (в младшей группе).
4. Использовать в физкультминутке тематику основного занятия, периодически разучивать новую, привлекая родителей воспитанников (чтобы текст повторялся и дома тоже).

5.Обновлять наглядную информацию для родителей каждые две недели.

       Все замечания были приняты к сведению и недостатки устранены.

Основной вывод: анализ системы работы по обеспечению двигательной активности в разных видах деятельности в режиме дня дошкольного образовательного учреждения показал достаточно высокие результаты по всем разделам воспитательно-образовательного процесса. Грубых нарушений не выявлено. Имели место небольшие недочеты организационного характера, которые были устранены к окончанию проверки.

       Работа всего педагогического коллектива детского сада по созданию условий для развития двигательной активности детей во всех возрастных группах ведется планомерно, целенаправленно, систематично. 

       В ноябре 2012 года в детском саду был проведен семинар на тему «Создание психологического комфорта в группах детского сада». Предварительно был проведен опрос родителей воспитанников по поводу их понимания термина «здоровье». Оказалось, что большинство респондентов объясняют данное понятие с точки зрения стабильного физического самочувствия. Были и такие, кто считает, что здоровье – это хорошее настроение, счастье, красота, гармония души и тела. И все были правы, ведь, по сути, здоровье – это совокупность нескольких составляющих. На семинаре рассматривались вопросы психологического  комфорта и психического здоровья  воспитанников детского сада. Эти же вопросы о психологическом комфорте и психическом здоровье были обращены и к педагогам, так как большую часть времени дети находятся именно с ними. Атмосфера в группе детского сада определяется:
1) Отношениями между воспитателем и детьми;
2) Отношениями между самими детьми;
3) Отношениями между воспитателями;
4) Отношениями между воспитателями и родителями. 
       Хороший климат в группе возникает тогда, когда все её члены чувствуют себя свободно, остаются самими собой, но при этом уважают также и право других быть самими собой. Воспитатель оказывает весьма существенное влияние на качество группового климата. Фактически именно воспитатель (а не дети, как нам обычно кажется) создаёт определённый климат в группе.
       Первый шаг, который должен сделать воспитатель, заинтересованный в создании благоприятной атмосферы в группе, заключается в том, чтобы создать и проанализировать групповую ситуацию. Все это превосходно работает, если взрослый (воспитатель) сам находится в состоянии психологического комфорта.
           Вся физкультурно-оздоровительная работа в МДОУ ведется  инструктором по физической культуре совместно с медсестрой, воспитателями в соответствии с годовым планом, системой оздоровительной работы.  Каждый воспитатель владеет методикой физического воспитания, следит за своим здоровьем, является проводником здорового образа жизни, тесно взаимодействует со старшей медицинской сестрой и инструктором по физической культуре, четко следует их рекомендациям при подборе упражнений для утренней гимнастики, дозировании физической нагрузки. Совместно они проводят диагностику физического состояния детей, прилагают усилия для соблюдения светового и теплового режима, режима проветривания, прогулок, занятий и т.д. 

           В течение года регулярно проводится медико-педагогический контроль над проведением физкультурных занятий, проведением утренней зарядки на свежем воздухе, за организацией и проведением двигательной активности детей в режиме дня, состоянием  предметно-развивающей среды в группах. 

Систематически велся подсчет выполнения натуральных норм питания и калорийности пищи. Работа строилась с учетом десятидневного меню. На его основе в МДОУ организовано 4-х разовое питание, согласованное с ТО Роспотребнадзор. В меню представлены разнообразные блюда, исключены их повторы. Проводилась витаминизация третьего блюда (особенно в осенне-зимний период). 
          В рацион питания включаются овощные салаты, фрукты, по возможности дети получают соки. Осуществляется ежедневный контроль поступающих продуктов со стороны заведующего и старшей медицинской сестры. Регулярно в течение года проводился оперативный контроль над организацией рационального питания.

В целом, согласно данным медицинских осмотров,  за  2012 - 2013 учебный год  процент здоровых детей, посещающих детский сад, не снизился. 

К сожалению, анализ показывает, что число пропущенных дней ребенка по болезни достаточно большое. 
	Наименование показателей
	всего
	В том числе детьми

в возрасте 3 года и старше

	Число дней, проведенных детьми в группах
	11795
	7898

	Число дней, пропущенных детьми - всего
	5453
	3563

	В том числе: 

по болезни детей
	3209
	2160

	По другим причинам
	1853
	1186


Число случаев заболевания детей:

	Наименование показателей
	Всего зарегистрировано

случаев заболевания
	Из них у детей в возрасте 3 года и старше

	Всего
	559
	445

	В том числе:
бактериальная дезинтерия
	-
	-

	Энтериты, колиты и гастроэнтериты, вызванные установленными, не установленными и неточно установленными возбудителями
	-
	-


	Скарлатина
	-
	-

	Ангина (острый тонзилит)
	-
	-

	Грипп и острые инфекции верхних дыхательных путей
	496
	395

	Пневмонии
	-
	-

	Несчастные случаи, отравления, травмы
	-
	-

	Другие заболевания
	63
	50


Это не может остаться без внимания всех сотрудников учреждения.  Необходимо будет усилить работу по повышению качества профилактических и оздоровительных мероприятий, а так же обеспечить контроль над выполнением планируемых мероприятий в будущем 2013 – 2014 учебном году.

         В МДОУ в течение всего учебного года систематически проводились следующие мероприятия:

- утренняя  гимнастика в физкультурном зале (или музыкальном зале) и на улице,

- непосредственно образовательная деятельность по направлению «Физическая культура», 

- активный отдых,

- воздушные и солнечные ванны,

- спортивные праздники, развлечения.

- физкультминутки;

- гимнастика пробуждения после дневного сна;

- спортивные игры, праздники, развлечения, дни здоровья;

- принятие воздушных ванн и сухого душа;

- хождение по массажным коврикам;

- релаксирующие упражнения;

- индивидуальная работа с детьми.
Система закаливающих мероприятий  учитывает постепенность воздействия того или иного фактора. Так, в период адаптации детей закаливание начинается с применения воздушных ванн, облегченной формы одежды. 
В МДОУ, согласно программе, проводятся занятия по ОЗОЖ и ОБЖ, которые помогают выработать у детей осознанное отношение к своему здоровью.     

          Работая в данном направлении, педагоги ориентировались на Программу «Основы здорового образа жизни» Смирновой Н.П. и руководствовались ее методическими рекомендациями для дошкольных учреждений.
    В связи с вышеизложенным можно выделить основные направления дальнейшей работы:

· реализация системы физкультурной работы на более высоком качественном уровне,
· систематизация контроля над уровнем качества проведения оздоровительных процедур в группах,
· расширение оздоровительных мероприятий  в ДОУ за счет организации и проведения большего количества спортивных игр, развлечений.
       В рамках второй годовой задачи  зам. зав. по ВМР Ковалевой Е.В. для воспитателей были проведены консультации: 

· Инновационные технологии в ДОУ.

· Инновационные техники и технологии развития творчества детей в процессе изобразительной деятельности.

· Технология ТРИЗ в детском саду. 

· Проектный метод как инновационная педагогическая технология.
       На заседании педагогического совета «Использование инновационных технологий – важное условие функционирования ДОУ в режиме развития» в феврале 2013 года были заслушаны доклады зам. зав. по ВМР Ковалевой Е.В. «Особенности работы по педагогической технологии ТРИЗ» и воспитателя средней группы Хубецовой Оксаны Николаевны «Организация опытно-экспериментальной деятельности дошкольников».

       Всем педагогам детского сада настоятельно рекомендовано активно применять инновационные технологии, проектный метод в работе с детьми и с родителями воспитанников.

      В рамках третьей годовой задачи  была проведена тематическая проверка по теме «Нравственно – патриотическое воспитание в группах дошкольного возраста».
      Проверка показала, что сами воспитатели старшей и средней группы не в достаточной степени владеют материалом. В свою очередь, воспитанники не всегда могут ответить на вопросы, касающиеся страны, ее праздников, традиций и обычаев. Воспитателям были даны соответствующие рекомендации.

     Зам. зав. по ВМР Ковалевой Е.В. для воспитателей были проведены консультации:

· Организация проекта.

· Метод проекта в работе по духовно-нравственному воспитанию.

· Нормативно – правовые основы деятельности ДОУ.

· Психолого – педагогические проблемы общения в ДОУ.

     Воспитателями оформлены патриотические уголки во всех возрастных группах. Работа по наполнению патриотических уголков должна вестись постоянно. Рекомендуется привлекать к этой работе детей и их родителей.

Анализ качества воспитания и образования дошкольников.

       В МДОУ реализуется Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой.  
       Мониторинг проводится с целью выполнения  Закона Российской Федерации «Об образовании» ст. 32 (п. 3. 1), выявления промежуточных результатов освоения Основной общеобразовательной программы, оценки динамики достижений воспитанников. 

        Мониторинг проводится воспитателями групп. Итоги подводятся зам. зав. по ВМР.

        Основная цель работы педагогического коллектива нашего детского сада - формирование и воспитание здоровой, всесторонне развитой и образованной личности ребенка, готовой к обучению в школе, способной успешно адаптироваться в окружающем социуме при стремительно изменяющихся условиях жизни.

Для достижения поставленной цели необходимо, чтобы вся воспитательно-образовательная работа с дошкольниками строилась дифференцированно, с учетом индивидуальных особенностей, возможностей и интересов каждого ребенка.

        В ДОУ созданы необходимые условия для развития, воспитания и обучения детей в соответствии с программными требованиями:

        - все помещения детского сада и оборудование соответствуют требованиям  СанПина;

        - во всех возрастных  группах  организовано развивающее зонирование помещения на учебную зону, игровую, зону отдыха; 

        - для  всестороннего  развития  детей  вне  занятий  в  групповых  помещениях  организованы  физкультурно-оздоровительные  уголки, уголки самостоятельной  художественной и творческой деятельности, книжные уголки, уголки природы,  уголки ряженья.

       По вопросам диагностики уровня усвоения детьми программного материала организуются консультации для педагогов, педагогические часы, беседы. На педагогических советах обсуждаются результаты диагностики и развития каждого ребенка, выявляются причины недостаточного усвоения программного материала, затем  воспитателями намечается индивидуальная  работа с каждым  ребенком  по  проблемным  вопросам.

          На основе полученных результатов делаются  выводы, составляются рекомендации по организации индивидуальной работы воспитателей с воспитанниками, взаимодействия с родителями в дальнейшей работе.
          Результаты диагностики на конец 2012-2013 учебного года:

          По представленным результатам  уже можно сделать вывод, что образовательная программа детского сада реализуется в достаточном объёме в соответствии с учебным планом на высоком уровне – 51 %.  Низкий результат - 6 % - показали дети, трудно проходящие период адаптации (и дети, которые были зачислены в детский сад в середине учебного года), которые часто болеют, редко посещают детский сад,  дети, требующие индивидуального подхода. С родителями  таких  детей  воспитатели  проводят рекомендательные беседы  по оказанию помощи детям в освоении программы детского сада. Высокий уровень освоения программы показан детьми в разделах образовательных областей «Здоровье», «Физическая культура», «Труд», «Социализация» (кроме 2-ой младшей группы) и «Чтение художественной литературы» (кроме 2-ой младшей и старшей группы). Отмечено резкое повышение высокого уровня освоения  программного материала во 2-й младшей группе в образовательных областях «Труд» (с 15 до 55%) и «Коммуникация» (с 15 до 72%). Дети физически окрепли. Средний уровень освоения программного материала в целом по МДОУ составил - 43 %.

       Особое внимание в следующем учебном году воспитателям следует обратить на разделы образовательных областей «Познание», «Музыка» и  «Художественное творчество» (кроме 1-ой младшей группы, где показатель усвоения материала выше среднего). В качестве рекомендаций воспитателям групп - в образовательном процессе использовать игровые технологии, которые помогут детям легче осваивать программный материал.

         В целом по всем группам детского сада, можно сказать – наблюдается положительная динамика освоения программного материала к концу учебного года (по результатам диагностического исследования только в 1-ой младшей группе отсутствуют дети с низким уровнем освоения программы). Необходимо, по-прежнему, больше времени уделять подвижным и коммуникативным играм (многие дети неразговорчивы и скованны при общении).  Необходимо совершенствовать методы организации занятий по развитию речи. Для этого рекомендуется  проводить регулярные беседы с детьми (групповые и индивидуальные) по различным вопросам, развивать диалогическую речь детей, расширять их словарный запас. Обязательно учитывать индивидуальные особенности каждого ребенка, что позволит добиться более высоких результатов в следующем учебном году.
          Также анализ результатов освоения Программы показал,  что интегративные качества сформированы на недостаточно высоком уровне. Высокий и средний показатели находятся практически на одном уровне – 44% и 44,6%.  Наилучшие показатели – в 1-ой младшей группе, ниже - в яслях, средней и старшей, наиболее низкий показатель - во 2 младшей группе (имеются дети с низшим уровнем сформированности интегративных качеств). 

       Причиной  низких показателей в группах могут быть индивидуальные особенности детей, и недостаточная подготовленность всех педагогов детского сада в выборе методик обследования и владении технологией оценки показателей достижений детей, так как диагностика интегративных качеств ребенка введена сравнительно недавно, и методика ее проведения только отрабатывается. Отдельно необходимо сказать, что показатель высокого уровня формирования интегративных качеств к концу учебного года снизился в ясельной и средней группе; заметно повысился процент низкого уровня - в яслях, во 2-й младшей, средней и старшей группе. Может, здесь сказалась усталость некоторых детей за год.

       Наблюдение более всего доступно воспитателю и дает много сведений о воспитанниках. В сущности, любые наши контакты с детьми дают возможность наблюдать, однако профессиональное наблюдение должно быть методически грамотно. Смысл наблюдения – в сборе  и описании фактов, случаев, особенностей поведения воспитанников. Методика требует определения цели и объекта наблюдения (какие именно качества и особенности изучать), а также длительности способов фиксации результатов. 

         Например, свои наблюдения желательно записывать на отдельные карточки в ходе образовательной деятельности, различных дел вне занятий или после них (поведение ребенка в момент игры, в период самостоятельной деятельности, во время прогулки). Наблюдение дает возможность видеть  ребенка в естественных условиях.


Предметно - развивающая среда, созданная во всех возрастных  группах детского сада, в целом, соответствует возрастным особенностям воспитанников, способствует эмоциональному благополучию ребенка, создает у него чувство уверенности в себе и способствует самостоятельной игровой деятельности.

Воспитатели уделяют достаточное внимание наполнению и регулярному обновлению предметно – развивающей среды. В каждой возрастной группе имеется своя картотека подвижных, сюжетно – ролевых, дидактических игр. Организация игр  в течение дня соответствует  программным требованиям. 
Педагоги постоянно применяют игровые методы и приёмы на различных по тематике занятиях, так как игровая ситуация поднимает интерес детей к происходящему и, тем самым, активизирует их мыслительную деятельность. В игровой деятельности и на занятиях формируется правильное произношение трудных звуков, широко используют педагоги интонационные средства выразительности.
         
Воспитателям рекомендовано, и в дальнейшем, продолжать работу по внедрению игровых технологий в воспитательно - образовательную деятельность.
 

Самой важной проблемой остается проблема развития речи детей. Для организации работы в данном направлении детский сад имеет все условия: методические пособия и разработки занятий, наглядные пособия, раздаточный материал.

Большое внимание в детском саду в следующем учебном году следует уделять развитию исследовательско-познавательной деятельности детей. Решая задачу формирования у детей познавательного интереса к природе, эмоционального положительного отношения к окружающему миру через различные виды деятельности педагоги должны продолжать работать в нескольких направлениях: организация предметно-развивающей среды, работа с воспитанниками, работа с семьями воспитанников. В каждой из групп уже оборудованы уголки природы, содержание которых необходимо включить материал, знакомящий детей с особенностями природного местного ландшафта, растительного и животного мира Саратовской области.  
Для более эффективной работы в данном направлении воспитателям рекомендовано собрать и систематизировать материал, необходимый для экспериментальной работы с детьми, коллекции камней, гербарии, и др.  

В течение всего учебного года методический кабинет пополнялся репродукциями художников, а также  наглядным материалом.  Работа по реорганизации мини-музея «Русская изба», которую планировали в начале 2012-2013 учебного года, практически завершена. К участию в этой работе привлекались родители воспитанников детского сада.
         Традиционным стало и участие родителей в выставке поделок из природного материала «Волшебная осень», выставке новогодних игрушек и сувениров и др. Данные мероприятия вызывают положительные отклики. 
           В целом, вся работа педагогического коллектива детского сада была направлена на педагогическое просвещение родителей.
Анализ кадрового и научно-методического обеспечения, системы методической работы.


За прошлый 2012 – 2013 учебный год количество педагогов, непосредственно работающих с детьми, увеличилось до 15 человек.
Пять педагогов прошли аттестацию и получили I квалификационную категорию. Итого по МДОУ:
	
	Всего

	Имеют образование
	

	Высшее
	4

	Среднее специальное
	8

	Продолжают обучение
	2

	Имеют квалификацию
	

	Высшая
	-

	Первая
	6


       Три педагога успешно прошли курсовую переподготовку: один -  на базе Вольского педагогического колледжа им. Панферова  и два - на базе Саратовского института повышения квалификации и  переподготовки работников образования.
       Прошли курсовую переподготовку заведующий детским садом и зам. зав. по ВМР на базе  Саратовского института повышения квалификации и  переподготовки работников образования.
Возрастной ценз педагогов детского сада говорит о наличии профессионального опыта:

	Возраст педагогов
	Количество человек

	до 25 лет
	3

	от 25 до 35 лет
	2

	от 35 до 45 лет
	7

	от 45 до 55 лет
	2

	свыше 55 лет
	-


По стажу работу представлены следующие категории педагогов:

	до 5 лет
	6

	от 5 до 10 лет
	4

	от 10 до 20 лет
	-

	свыше 20 лет
	4


На педагогические советы выносились самые актуальные вопросы воспитания и образования детей. Все это способствовало расширению эрудиции воспитателей, рациональному подходу при определении оптимального варианта решения поставленных задач.
За 2012 – 2013 уч. год в детском саду два призера муниципальных конкурсов: Рязанова Е.В.(3-е место в конкурсе эссе «Быть педагогом – это значит…») и Хубецова О.Н. (3-е место в конкурсе «Лидеры дошкольного образования» в номинации «Лучший воспитатель»).

         На уровне ДОУ победителями и призерами стали:

   - в конкурсе на лучшее оформление уголка «Любознайка» в группах детского сада

Васильева Л.Л. и Рязанова Е.В.; Литт.С.А. и Лобачева Н.А.(в номинации «Актуальность и креативность» I и II место соответственно);

Болтунова М.В. и Хубецова О.Н.; Морева С.В. и Сайгушева О.В. (в номинации «Чудеса своими руками» I и II место соответственно).

- Рязанова Е.В., Черняева А.П., Морева С.В. (в конкурсе на лучшее название, герб и гимн детского сада – I, II, III места соответственно).

Все воспитатели детского сада принимали участие в подготовке  детей к участию в конкурсах на муниципальном уровне и на уровне ДОУ («Волшебная осень», конкурс новогодней игрушки и др.).

Результаты работы с другими организациями.
Уже несколько лет детский сад продолжает успешно сотрудничать с МОУСОШ № 47 р. п. Сенной согласно подписанному договору о сотрудничестве. Был разработан план совместных мероприятий со школой, предусматривающий тесный контакт воспитателей и учителей начальной школы, воспитанников дошкольного учреждения и учеников первого класса.
Анализ реализации системы взаимодействия с семьями воспитанников.

Основной задачей работы МДОУ с родителями является формирование доверительных отношений сотрудничества и взаимодействия по средствам привлечения родителей к созданию единого образовательного пространства. Основными направления взаимодействия с семьей являются: 

· Изучение потребностей родителей воспитанников МДОУ в образовательных услугах (для определения перспективы развития учреждения, содержания и форм организации работы).

· Просвещение родителей в вопросах правовой и педагогической культуры.

Работа с семьей основана на принципе партнерства родителей и педагогов.
 
Уровень работы с родителями по сравнению с прошлым годом вырос, но еще недостаточно высокий. Для этого необходимо будет разработать план взаимодействия с родителями.
Информационные материалы из жизни детского сада и группы регулярно должны доводиться  до сведения родителей через выставки и индивидуальные беседы, оформленные папки – передвижки. Уголки для родителей в группах должны регулярно обновляться. Обязательно: информация должна быть в доступной форме. Медицинские рекомендации делает старшая медицинская сестра. Медицинские рекомендации в доступной форме восполняют дефицит специальных валеологических и медицинских знаний родителей. 


Решается задача ДОУ наиболее полного удовлетворения запросов всех родителей, предоставления образовательных услуг в соответствии с их потребностями и вовлечение родителей в образовательный процесс, в физическое эмоциональное воспитание детей. 

Анализируя работу за прошедший год, можно сделать вывод, что план по работе с семьей не выполнен в полной мере, еще очень много предстоит сделать. 

       В августе  2013 года родителям, чьи дети посещают детский сад № 51, было предложено ответить на вопросы анкеты «Наш воспитатель». В опросе приняли участие  63 человека.

      Цель анкетирования: Удовлетворенность родителей работой воспитателя, обучением на занятиях в течение прошлого учебного года, сохранением жизни и здоровья детей в дошкольном учреждении. Подобное анкетирование стало уже традиционным в нашем детском саду.
      Результаты анкетирования следующие:
1)
«С каким настроением идет Ваш ребенок в детский сад?»

49 % родителей ответили «всегда с удовольствием»;

46 % - дали ответ «иногда хочет, иногда нет»;

1 % опрошенных родителей ответили – «как правило, плачет»;

4 % - «чаще всего не хочет».

2)
На вопрос «Жалуется ли Вам воспитатель на Вашего ребенка?» 

61,5 % родителей ответили – «никогда»;

36,6 % - «редко, иногда».

1,9 % родителей затруднились ответить.

3)
«На что ребенок жалуется наиболее часто? Что при этом делает воспитатель?»

55,4 % родителей ответили, что воспитатель вместе с ними «обсуждает проблему и ищет решение» (ребенок плохо ест, не слушается воспитателя, плохо спит, дерется);

4,1 % опрошенных родителей считают, что воспитатель только сообщает им о проблеме, ожидая, что «родители сами справятся» (ребенок плохо спит, плохо ест, не слушается воспитателя, не сидит спокойно на занятиях); 

23 % - думают, что воспитатель только ругает ребенка за  то, что тот много бегает и шумит, дерется.

Многие родители, вообще, решили не отвечать на данный вопрос – 17.5 %.

4)
«Обижается ли Ваш ребенок на воспитателя?»

80 % - категорично ответили «никогда»;

18 % - «редко, иногда». Остальные  - 2 % затруднились ответить.

5)
На вопрос «В чем состоят обиды Вашего ребенка?» большинство родителей 

предпочли не отвечать – 17,5 % (11 человек).

Остальные родители в числе наиболее частых «обид ребенка» назвали – «воспитатель не дает бегать», «заставляет спать», «заставляет все доедать», «не дает играть в те игрушки, в какие хочется».

53,8 % не имеют никаких обид по отношению к воспитателям.

6)
«Жалуется ли Ваш ребенок на товарищей в группе?»

27,3 % родителей ответили, что «никогда»;

64,6 % - «иногда, очень редко». Остальные  - 8,1 % не ответили на вопрос.

7)
На вопрос «На что чаще всего жалуется ребенок?» большинство ответов было: 

«Не дают (другие дети) игрушки, отнимают», «бьют», «никто не хочет с ним играть и дружить». У 12,5 % родителей этот вопрос вызвал затруднения, они просто не ответили на него. 6 % ответили, что их ребенок не жалуется.

8)
«Рассказывает ли Ваш ребенок о занятиях в детском саду?»

31,6% родителей ответили, что ребенок делится с ними о своих впечатлениях за день, «рассказывает почти каждый день»;

64,1 % ответили, что ребенок «иногда рассказывает»;

4,3 % - «никогда не рассказывает». 

9)
На вопрос «Расскажите, как Ваш ребенок применяет знания, полученные на 

занятиях, в самостоятельной деятельности дома, в играх со сверстниками?»      10 %  анкетируемых затруднились ответить. У остальных родителей преобладали ответы: «знания, полученные на занятиях по ручному труду, физкультуре, развитию речи, математике». 

10)
87,6 % опрошенных родителей оценили труд воспитателя на 5 баллов.

12,4 % - на 4 бала. Воспитателям есть, над чем работать.

11)
Что касается пожеланий воспитателю в его будущей работе, то здесь 

наиболее частыми стали ответы: больше уделять времени каждому ребенку; больше вникать во взаимоотношения детей, уметь их анализировать, конструктивно решать проблемы детского коллектива; не нарушать режим прогулок; давать родителям советы по воспитанию детей и закаливанию; рассказывать родителям о жизни их ребенка в группе, его проблемах. 21 % предпочли не отвечать на вопрос, а 5,4 % - ничего не хотят пожелать педагогу в его работе.

12)
Большинство  - 61 % предпочли не отвечать на вопрос. Остальные считают, что самыми действенными оздоровительными мероприятиями в детском саду являются утренняя гимнастика, занятия физической культурой  и прогулка.

      Анализ анкет по оценке деятельности ДОУ показал, что детский сад пользуется авторитетом и родители удовлетворены работой воспитателей. 
Итоги административно-хозяйственной работы. Оценка материально-технических и медико-социальных условий пребывания детей в МДОУ. 
За 2012-2013 учебный год в МДОУ проделана большая работа по благоустройству здания детского сада: 
	Капремонт мягкой кровли здания
	Из благотворительного фонда партии «Единая Россия»

	Ремонт вентиляционных шахт
	Из благотворительного фонда партии «Единая Россия»

	Ремонт стены здания детского сада
	Из благотворительного фонда партии «Единая Россия»

	Козырьки над входами в здание в кол-ве 5 шт.
	Меценатская помощь «ООО Еврострой-2010»

	Замена труб горячего водоснабжения
	Из бюджетных средств

	Замена труб канализации
	Из спонсорских средств

	Водонагреватели накопительные «Polaris» в кол-ве 5шт                                    
	Из бюджетных средств

	Козырьки к песочницам на прогулочных участках  в кол-ве 5шт.
	Из спонсорских средств

	Ремонт системы отопления
	Из бюджетных средств

	Замена сантехнического оборудования
	Из спонсорских средств


       Из спонсорских и бюджетных средств приобретены для детского сада: 
акустическая система для музыкального зала, DVD – плеер, ноутбук HP, 
принтер Laser Jet M 1132 MFP. Приобретены водонагреватели для всех групп.


Педагоги детского сада постоянно работают над пополнением и расширением предметно – развивающей среды. По – прежнему, одним из главных компонентов предметно – развивающей среды остается её безопасность. Расположение мебели, игрового и прочего оборудования отвечает требованиям техники безопасности, принципам функционального комфорта, отвечает санитарно-гигиеническим требованиям эстетики.

Безопасность и охрана здоровья дошкольников обеспечивается не только в помещении детского сада, но и на его территории. Устройство и площадь игровых площадок соответствует нормативам. Решается вопрос об оборудовании песочниц теневыми навесами, во многом благодаря родителям воспитанников.
Регулярно проводится проверка состояния рабочих мест, приборов и оборудования; систематически прорабатываются должностные инструкции по охране труда, ТБ, правилам пожарной безопасности, внутреннего трудового распорядка. Техническое состояние здания удовлетворительное. 

       В целом, на основании вышеизложенного анализа, можно сказать, что работа по реализации годовых задач педагогическим коллективом была проведена на хорошем уровне. Все недоработки будут учтены в следующем 2013 – 2014 учебном году.

