Отчет

о проведении «Недели Психологии» в МДОУ «Детский сад № 51 р. п. Сенной 

Вольского района Саратовской области»

С 05 – по 09 декабря 2016 года в соответствии с годовым планом работы Детского сада на 2016 – 2017 уч. год, в целях создания положительной психологической атмосферы, гармонизации детско-родительских отношений, снятия психоэмоционального напряжения у педагогов, повышения мотивации у детей к развивающим занятиям в Детском саду прошла Неделя Психологии. В Неделе Психологии приняли участие воспитатели, воспитанники детского сада и их родители. Все запланированные мероприятия проведены в интересной форме. Проведение тематической Недели Психологии стало уже традиционным – четвертый год подряд. 

В группах воспитатели подготовили папки – передвижки с информацией для родителей воспитанников детского сада на тему «Секреты воспитания».
Открылась Неделя Психологии  проведением психологической акции «Радуга настроения» в каждой возрастной группе. В мероприятии приняли участие и педагоги, и их родители. Акция продолжалась в течение всей недели и радуги получились очень позитивные. Преобладали кружочки красного, желтого, оранжевого, голубого и зеленого цвета. Это говорит о том, что в Детский сад приходят люди с хорошим настроением, активные и энергичные, готовые к творческому созиданию.  
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В группе раннего возраста родителям было предложено красочно оформить Солнышко, – в центре которого расположена фотография их ребенка, - на лучиках написать его семейные ласковые прозвища, прикрепить сердечко на тот лучик, где написана та форма имени, которая больше всего нравится ребенку.

Воспитателями группы Лобачевой Н.А. и Фетисовой Т.С. была организована игра «Кто у нас хороший», проведена беседа «О дружбе и друзьях» и  упражнение «Подружились».
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Во 2-й младшей группе (воспитатель Литт С.А.) были проведены следующие мероприятия: дидактическая игра «Ежики с прищепками», акция «Сердце группы», занятие «Беленький зайчишка» и динамическое мероприятие с элементами сенсорных игр «Помощники».
В средней группе вместе с воспитателем Моревой С.В. поговорили на тему «Дружбу уважай, друзей своих не обижай». Послушали и обсудили сказку «Как пальчики поссорились», поиграли в психологическую игру «Заколдованное сердце». 
А воспитатель Рязанова Е.В. предложила ребятам нарисовать «Наши эмоции», провела диагностическое занятие «Волшебная страна чувств». 
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В старшей группе воспитатель Хубецова О.Н. провела игру «Путь доверия». Совместно с детьми прочитали и обсудили сказки «Как ослик себе друзей купил» и «Лесная сказка о том, как грустно бывает, если тебя не понимают». А с воспитателем Рязановой Е.В. ребята инсценировали психологическую «Сказку про медвежонка» и поиграли в игру «Передай свое настроение другу».
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В подготовительной к школе группе воспитатели Сайгушева О.В. и Фетисова Т.С. всю деятельность детей в эту неделю буквально «пропитали» темой счастья и добра. Ребята беседовали, слушали произведения художественной литературы и заучивали наизусть фольклорные произведения о добре и хороших поступках.
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Воспитанники группы много играли («Путь доверия», «Сороконожка», «Лепим скульптуры»):
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рисовали («Счастье», «Папа, мама, я – счастливая семья»):
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выполнили аппликацию «Солнышко для друга»:
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Провели акцию «Сердце группы»:
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Заместитель заведующего                                                                Ковалева Е.В.
