Отчет
о проведении Недели здоровья в МДОУ «Детский сад № 51 р. п. Сенной Вольского района Саратовской области»

         С  04.04 – по 08.04.2016 года в Детском саду  прошла   тематическая Неделя здоровья в соответствии с Годовым планом работы и на основании  приказа заведующего № 21 от  04.04.2015 г.
        Основная цель: пропаганда здорового образа жизни; создание устойчивой мотивации и интереса детей и их родителей (законных представителей)  к  физической культуре. 
Тематическая неделя проходила по направлениям: 

  - работа с детьми

  - работа с родителями 
     Педагогами Детского сада проводились мероприятия по формированию представлений о здоровом образе жизни, организации рациональной двигательной активности детей, созданию условий для реализации оздоровительных режимов и т.д.

     С целью развития двигательных навыков и навыков ЗОЖ у воспитанников, формирования психологического здоровья, устойчивой положительной мотивации к сохранению и укреплению здоровья с детьми проводилась  не только   НОД по основным направлениям развития дошкольников, но и  совместная деятельность в ходе режимных моментов (утренняя гимнастика, закаливающие мероприятия после сна, тематические беседы, игры, рассматривание альбомов, чтение художественной литературы и т.д.) и самостоятельная деятельность дошкольников (рассматривание иллюстраций, альбомов, фотографий о спорте, здоровье, дидактические игры, сюжетно-ролевые игры, самостоятельная двигательная активность с использованием спортивного оборудования и инвентаря и т.д.).  

     Во всех возрастных группах педагогами в родительском уголке предлагались консультации. Проводились индивидуальные беседы о профилактике простудных заболеваний.
     Все мероприятия  с воспитанниками были «пропитаны» темой «здоровье».
     Много было предложено детям дидактических  игр «Полезно и вредно»; «Назови предметы необходимые врачу»; «Покажи, как правильно мыть руки»; «Что нужно для умывания» (детям предлагается по очереди выбирать из многих предметов только те, которые требуются для утреннего туалета: полотенце, зубная щетка, зубная паста, мыло, расческа), «Что полезно, а что нет?» «Покажи любимый вид спорта» - в подготовительной группе, «Оденем куклу на прогулку», «Угадайка», «Поможем Мойдодыру», «Угадай по запаху», «Чем мы слушаем» - во 2-й младшей группе и т.д.

     Дети познакомились с произведениями: А. Барто «Девочка чумазая», К. Чуковского» «Мойдодыр»; «Федорино горе», С. Михалкова «Прививка» и др. Узнали много загадок, пословиц и поговорок о здоровье, физкультуре и спорте.
     Во время режимных моментов проводились пальчиковые гимнастики, гимнастики для глаз, гимнастика пробуждения. Игры малой и средней подвижности "Угадай, чей голосок?”, "Кто ушёл?”, проводились во второй половине дня. Подвижные игры - «Зайцы и волк», «Наседка и цыплята», «Птички и кошка», «Лиса в курятнике», «Лохматый пес», «Ловишки», «Быстро возьми, быстро положи», «Мыши водят хоровод», «Весёлые ребята», «Самолёты» и др. - проводились, как на прогулке, так и во время НОД, в свободное время. 
     Много было проведено бесед: «Полезная и вредная пища», «Правила личной гигиены», «Друзья Мойдодыра», «Мы дружим с физкультурой»,  «Витамины я люблю - быть здоровым я хочу», «Полезные и вредные привычки», «Что такое закаливание», «О здоровье и чистоте» «Движение – это жизнь и т.д.      

     Воспитателями  использовалось тематическое планирование каждого дня.
     Воспитанники старшей группы занимались физкультурой, рисовали, играли в сюжетно – ролевую игру «Больница».
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     Воспитатель средней группы (Болтунова М.В.) в рамках Недели Здоровья реализовала краткосрочный познавательно – творческий  проект «В здоровом теле – здоровый дух!». 
В течение недели с детьми проводились различные беседы, игры, конкурсы, викторины. 
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     Дети обогатили свои знания о витаминах, продуктах питания и их полезных свойствах.  
     Воспитанники подготовительной к школе группы не только играли в различные игры, беседовали о вредных и полезных привычках, вкусной и полезной пище и т.д., но и сами изготовили коллаж «Спорт – это жизнь!».
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     Прогулки на свежем воздухе – главная составляющая здорового образа жизни.
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     Воспитатель 2-ймладшей группы (Морева С.В.) в рамках Недели Здоровья провела среди родителей воспитанников группы анкетирование «Отношение родителей к здоровому образу жизни». В анкетировании приняли участие 10 человек. Результаты оказались положительные: все дети соблюдают режим дня, делают утреннюю гимнастику, гуляют на свежем воздухе (заслуга детского сада), чистят зубы по утрам и  вечерам. Все опрошенные родители ответили, что не  всегда одевают ребенка по погоде, сквозняки – главные враги здоровья детей, поэтому все болеют ОРЗ. Фрукты и овощи постоянно присутствуют рационе питания. 
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     7 апреля – День Здоровья. Воспитатели подготовили развлечение «Физкультура и спорт – залог здоровья», в котором приняли участие дети всех возрастных групп. Ребята повстречались с Ванечкой и добрым Гномом – они ничего не знали о том, как заботиться о своем здоровье. Вместе с ребятами играли в подвижные игры - эстафеты, делали гимнастику, разгадывали загадки. 
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Выводы:

    При организации Недели Здоровья большое значение имеет работа с родителями. Родители приняли участие в мероприятиях Недели Здоровья, но не так активно, как хотелось бы. 
    Планируется проведение  Недели Здоровья сделать традиционно - ежегодным – в октябре и в апреле. Необходимо информировать родителей о предстоящей Неделе Здоровья заранее. Всем воспитателям оформлять объявления, составлять рекомендации (какие художественные произведения почитать вместе с детьми, какие выучить пословицы, загадки и пр.). Привлекать родителей к участию в тематических выставках рисунков или фотографий  по теме: «Мы любим физкультуру и спорт» или «Витамины я люблю - быть здоровым я хочу»,  изготовлению атрибутов в спортивные уголки группы и для физкультурного зала.

     Педагогам больше использовать инновационные технологии и методы в работе с детьми в течение Недели Здоровья - презентации, мультфильмы на тему ЗОЖ.
